

湖南省环境保护厅

湘环函〔2017〕42号

湖南省环境保护厅 关于印发《2017年全省饮用水水源地 环境保护专项整治方案》的通知

各市州环境保护局：

2016年7月，我厅按照环保部要求下发《湖南省环境保护厅关于印发〈湖南省市级城市集中式饮用水水源地环境保护执法专项行动实施方案〉的通知》（湘环函〔2016〕273号），对该项工作进行部署。2016年12月30日，省人民政府下发《关于公布湖南省县级以上地表水集中式饮用水水源保护区划定方案的通知》（湘政函〔2016〕176号），对县级以上饮用水保护区进行了调整或重新划定，同时新增了陆域保护区。为进一步清查饮用水水源地内存在的问题，全面完成整治任务，有效保障饮用水安全，现制定《2017年饮用水水源地环境保护执法专项行动方案》，请你们认真组织实施。

联系人：管晟 0731-85698121（兼传真）

石竹 0731-85698079

邮 箱：hunepi@12369.gov.cn

附件：2017年全省饮用水水源地环境保护专项整治行动方案

湖南省环境保护厅

2017年1月23日

附件：

2017 年全省饮用水水源地环境保护执法 专项行动方案

根据环保部统一部署和我厅《湖南省市级城市集中式饮用水水源地环境保护执法专项行动实施方案》要求，为进一步清查饮用水水源地内存在的问题，按时完整治任务，有效保障饮用水安全，特制定此方案。

一、指导思想

按照环保部“一个水源地、一套整治方案、一抓到底”的总体原则，对所有水源地开展全面排查，确保不出现重大遗漏。对已发现的问题要紧抓不放，每个问题都要严格按照整治要求督促落实到位，确保年底前全面完成整治任务。

二、工作安排

(一) 工作目标。到 2017 年底前，完成全省所有市级城市集中式饮用水水源地（以下简称饮用水水源地）排查整治任务，2018 年 6 月底前，完成县级饮用水水源地排查整治任务，全面清理饮用水水源保护区的环境问题，进一步提高饮用水水源地水质安全保障水平。

(二) 主要任务。严格执行环境保护法律法规，设立明确的地理界标和警示标志，排查整治饮用水水源保护区内的排污口和

违法建设项目。

(三) 进度安排。

1、工作部署阶段（2017年1月）。各市州环保局布置市级饮用水水源地排查整治任务，组织各县市区环保局统一部署县级饮用水水源地排查整治工作。

2、集中排查阶段（2017年3月1日前、6月1日前）。3月1日前，各市州环保局按照省政府湘政函[2016]176号文件中新划定和调整的市级饮用水保护区（含陆域范围）重新排查。6月1日前，各市州环保局应组织各县市区环保局对县级饮用水保护区（含陆域范围）进行集中排查。排查中对发现的非法排污口、违法建设项目等能够立即解决的问题，要立查立处，迅速整治到位。

3、方案制定阶段（市级于2017年4月1日前、县级于7月1日前）。对于排查出来的问题，各级环保部门应提请政府制定整治方案，明确责任单位、责任人、整治完成时间、50%进度完成时间以及整治完成标准。

4、全面整治阶段（市级于2017年年底前、县级于2018年6月底前）。市级饮用水水源地排查整治在2017年6月底前取得重大进展，2017年底全面完成排查整治工作；县级饮用水水源地排查整治2017年底取得重大进展，2018年6月底全面完成排查整治工作。

5、督查阶段。省环保厅适时对市级饮用水水源地排查整治工作开展督查，并对部分县级饮用水水源地排查整治工作情况进行进

行抽查。各市州环保局应定期对各县级饮用水水源地排查整治工作开展督查。

三、工作开展要求

(一)高度重视，理清部门职责

饮用水水源地保护既是关系群众切身利益的民生问题，也是中央环保督察组高度关注的方面。各级环保部门要高度重视，由一把手亲自挂帅，建立水污染防治、环境监察、环境监测、法制、环评、应急等多部门的联动机制，明确分工，理清职责：

1、环境监察部门为整治行动的总牵头部门，具体负责现场排查、环境违法行为查处，并按照整治方案确定的时间节点督促整改。

2、水污染防治部门作为饮用水水源地日常归口综合管理部门，负责牵头管理档案的建立，组织对清查出来的问题进行分类，确定须上报问题清单，明确每个问题完成整治的标准。

3、环境监测部门负责对区域内饮用水水源地水质开展监测并及时公布。

4、应急、法制、宣教、环评等部门应按照各自分工做好相应工作。

(二)党政同责，运用“大环保”推进整治

对于民生工程、政府工程或一时难以解决的历史遗留问题，如建设项目搬迁没有完成、生活污水截污、交通穿越等，各级环保部门应组织研究后报告政府，按照“党政同责，一岗双责”的

原则，提请政府督促水利、住建、旅游、国土、卫生、农业、林业、交通运输、公安等相关部门，严格按照《中华人民共和国水法》、《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》等法律法规要求，全面开展专项整治工作。

各市州环保局还应提请同级人民政府加大对各县市区人民政府的指导和督办，强化政府对环境质量负责的责任意识。

(三) 集体研究，明确完成整治的标准

各级环保部门要集体审议，对每个问题完成整治的标准予以明确，如历史遗留的重要交通干线穿越问题，已有明确的整治方案且正在按方案推进的；如排渍口除暴雨条件下已无水外排，并安装提升泵的；如自来水厂反冲洗水经有效处理后排放，且位于取水口下游的，均可视为完成整治的标准，完成整治标准确定后应报同级人民政府同意，作为确认完成的依据。

(四) 强化执法，严厉打击环境违法行为

对于饮用水水源地保护区（含陆域范围）内存在的环境违法行为，各级环保部门要严格按照环境保护的法律法规要求，发现一起查处一起。特别是对没有建设或者擅自闲置、拆除污染治理设施、超标排放、造成生态损害或者危害群众健康等环境违法行为，要根据《环境保护法》及其配套办法，采取按日计罚、查封扣押、移送拘留等措施严肃处理。对涉嫌环境犯罪的，要依法移送司法机关；对拒不执行处罚决定的，要依法申请法院强制执行。在整治任务完成之前要穷尽手段、穷尽职能，问题一经发现，就

要一抓到底，直至违法行为彻底改正、环境问题彻底解决。

同时，要及时通报排查整治工作进展和成效，公开曝光违法案件，主动接受社会监督，营造全社会参与的良好氛围。还要做到执法留痕、工作留痕，对发现的每个问题均建立详细档案，每个步骤、每项工作均有据可查。

（五）强化湘江流域入河排污口排查整治

湘江流域沿岸排污口数目众多，主要存在老城区特别是城乡结合部截污管网建设滞后、养殖污染防治力度和技术手段滞后、排污口取缔关闭不彻底等问题，部分地区排污形势严峻。各相关市州环保局要在党委政府的统一领导下，联合水利、住建、农业等部门，对入河排污口开展排查，对非法排污口开展整治，严厉打击非法排污行为。特别要以此次饮用水水源地专项整治为契机，进一步强化饮用水水源地保护，彻底清理饮用水水源保护区内的排污口，清除饮用水水源一级保护区内与供水无关的建设项目，取缔二级保护区内污染型建设项目。

（六）加强督导，强化责任追究

各市州环保部门要加强对县级饮用水水源地专项整治工作的督导，定期调度和通报工作进展情况，对工作进展缓慢、整改任务落实不到位的地区要及时提醒，必要时进行行政约谈。对整治工作履职不到位的，发现环境违法行为查处不及时的，对严重威胁饮用水安全的污染行为没有依法实施处理、处罚的，对涉嫌犯罪案件不移送要严肃追究有关单位和人员的责任。

（七）材料上报要求

从 2017 年开始，各市州环保局应于每月 25 日前将当月排查、整治情况报我厅，同时上报《湖南省市级城市集中式饮用水水源地环境保护执法专项行动实施方案》附表 4、5。自 6 月份开始，各市州上报材料还应增加县级饮用水水源地相关内容（首次上报各县级饮用水排查情况应报送《湖南省市级城市集中式饮用水水源地环境保护执法专项行动实施方案》附件 1、2、3、4、5，后续上报仅报送 4、5 即可）。所有材料必须由水污染防治部门会同环境监察、环境监测等部门共同审定加盖环保局公章后方可上报，新发现问题应注明为“排查发现的新问题”。

市级饮用水水源地和县级饮用水水源地内存在的问题，能够分别在 3 月 1 日前和 6 月 1 日前基本整治到位的，可自行建立台帐进行管理，不纳入上报清单，其余问题均应及时上报。市级已全部整治到位的，应由市州人民政府以正式文件向我厅报告，县级已全部整治到位的，应由县市区人民政府以正式文件向市州环保局报告。